
rendelkezési bárha fogyatékos joggal termé- 
szetszerüen együtt járó előnyökre, melyeket 
Erdély saját magára való tekintettel is, de fő- 
leg egy nagyobb, magasabb közös érdek ja- 

tecskekről is, melyek számbavétele a mellett, 

mozditják, az egyetemesség keretén belől az 

a mit Erdely áz önrendelkezési téren feladott, 

1872. XVII. évfolyam. 
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bErdély viszonyai. 

Tán némo lesz 
midőn ismét egy uj törvényhozási ülésszak kü- 
szöbén állunk, a fennebbi ezim alatt a Bánffy Albert báró által még m. évi december 12-én, 
tehát a mult, országgyülés vége felé miniszter- 
elnök Lónyay Menyhért grófhoz intézett, azon- 
bán csak közelébb közzétett emlékirattal fog 
lalkoznunk: ' 

Az őszinte szó mindig figyelemre méltó, 
kivált ha világos látással párosul és jóakarat- 
ból veszi eredetét; sőt ha mindjárt az illető 
tárgy vagy ügy iránt. feltünő előszeretetet tü- 
krözne vissza, avagy épen némi keserüséggel 
is volna vegyülve. ! 

i Mintán közállapotaink m ég mindig a ke- 
letkezés, készülés stádiumában vájudnak s he- 
lyes, ezélirányos rendezésükről most kell gon- 
doskodnunk, miután a jó vagy rosz megoldás- 
sal szerfelett fontos, életbevágó érdekek állnak 
szoros kapcsólatban, Bbármely jószándoku fi- 
gyelmeztetést agyon hallgatui sem nem lehet- 
séges, sem nem kivánatos. 
del Különösen az erdélyi sajtónak kiváló 
sürgős feladata: aládázhadaz lazel gemin- 
den egyes hangot megfigyelni, mely Erdélyre 
nézve megszólal, következőleg az emlitett fü- 
zetkét sem mellőzheti hallgatással, de sőt örül- 
nie kell, ha egy-egy érdekes eszme megpendül; 
jaj annak áz ügynek, melyról még a legköze- 
lebb érdekeltek is „bölcsen: vagy botorul hall- 
gatnak. „Néma gyermeknek anyja sem érti 
szavát 14e d 
ait Használ nyakig begombolkozni, bus- 
komor léptekkel föl- s alá járkálni, duzzogni, 
zsémbelni, de világosan, határozottan ki nem 
mondani, hol fáj, mi hiányzik. Ellenkezőleg, a 
ki igazát ki tudja mutatni, az zörgessen, s ha 
kell követeljen. 161snl 

Az emlitett kis fűzet márcsak azért is 
figyelmet ébreszt és érdemel, mert egy a tör- 
vényhozás legközelebbi történetébe avatott or- 
szággyülési volt képviselőtől, a közügyek iránt 
mmelegen érdeklődő s a közigazgatás terén jár- 
tas, összeköttetéseinél, vagyoni állásánál fogva 
is tekintélyes hazafitól éred. : 

A nemes báró emlékirata azon részében, 
melyben az erdélyi ügyek politikai oldalát 
érinti, s az a téren történt mulasztásokat so- 
Tolja elő, nem minden alap nélkül mintegy 
bánatos visszatekintéssel mutat rá azon az ön- 

vára azon, ohajtással és reménynyel adott fel, 
hogy a közös, együttesi főérdek mellett, sőt 
épen ennek czéljából megemlékeznek illető 
irányadó körökben azon kisebb érdek-részle- 

hogy a magyar összhaza megszilárdulását elő- 

erdélyi részek javát is eszközölni, emelni ké- 
pesek. Szóval, gondot forditandanak arra, hogy 

on 
í az a nemzetgazdászat, az anyagi gyarapodás 

és közművelődes felvirágoztatása. által vissza- 
pótoltathassék. g 

időszerütlen, ha most, 

Erdély külön állásáról lemondott, sőt ellenker 
zőleg, azért fejtegeti a mondottakat - tán kel- 
leténél több aggodalmassággal,imert az anyat 
gi téren várt vivmányokra nézve táplált remé- nyek még nem teljesültek, s az elfogadott tel- 
jes ,Uniott daczára oly kivételek tartatnak fen 
mind e mai napig, melyek sem az ohajtott tel- 
jes honegységgel, sem a jogegyenlőséggel ösz- 

sze hem egyeztethetők 

gondolkozó politikustól - azt hisszük — tá- 
vol áll azt állitni, mintha Erdélynek valóban 
specialis érdekei volnának, mintha külön er- 
délyi kérdés léteznék: ezek voltakép akkor 
sem léteztek, i midőn Erdély tényleg külön 
élt és Kkormányozta magát. Az együvélar- 
tozás ösztöne, szükségérzete még akkor is 
élt a nemzet lelkében, s minden, sorsára döntő 
befolyást gyakorolt államférfiát ez egy eszme 
vezérelte. Ő csak azt látszik kiemelni akarni, 
hogy az nem szolgálna a közös haza előnyére, 
hogyha a visszacsatolt erdélyixrészek vállása az 
egész irányában móstohává hamupipőke- 
szerüvé alakulna. 18 ebbén csakugyan Iga- 
za van. 
A varandó atalanos Telormok következté- 
ben egész Magyarország közkormányzata gyo- 
keres átalakuláson megy Kkeresztül, kivánatos 
volna tehát hogy-ezen reformok foganatositá- 
sakor az erdélyi részek nem specialis érdekei 
— a mint magokat némelyek helytelenül kife- 
jezik, mert ezek, mint már emlitők, nincsenek, 
hanem százados különléte folytán fejlődött s 
ma is meglevő, nem ignoralható sajátságos 
viszonyai, —mert ezek csakugyan vannak — 
tekintetbe vétessenek. 

Erdély azért egyesült az anyahonnal tel- 

jesen fentartás néllkül, mert nem akarhat kü- 

lön államot képezni az államban, nem ohajthat 
Magyarország gyöngesége, Achilles-sarka lenni, 
hanem — a mire kétségkivül hivatva van — 
erőssége, végvára; de hogy ez lehessen, szük- 
ség, hogy ereje, melylyel az őszhaza gyámoli- 
tásához járulni akar, járulnia kell, megtörés, 
bénitás helyett gyarapittassék, fokoztassék és 

bbiztosittassék. 

Az egyesülés mindenekfelett azon közös 
nagy érdek miatt jött létre, hogy a kölcsönös 
támogatás által mindkét rész nyerjen, g évez- 

redes magyar jellegöket kölcsönösen és közö- 
sen inkább megőrizhessék és fentarthassák, s 
anyagi és szellemi előhaladásukat is együtte- 
sen több sikerrel fejthessék ki. TMé 

Ennyit tartottunk szükségesnek az emli- 

zó részére nézve fölemlitni, teljesen meglevén 
győződve, hogyiaz Erdélyben még ma fennálló 

kivételek mihamarább meg fognak szüntettetni, 
s hogy a foganatba veendő reformmunkálatok- 

nál mindazon sajátságokra tekintettel lesz a 
kormány és törvényhozás, melyeket ignorálni 
világos kár nélkül épen nem lehet. 

Legtöbb sulyt szerző ur az anyagi kérdé- 
sekre fektet, a melyekhez aztán sok avatott- 
sággal szól; db ezekről jövő alkalommal 

o Az események néha nagyon is gyor- 

fel mindezeket, mintha bánná, sajnálná, hogy 

A nemes bárótól, valamint mindeh más 

tett emlékiratnak az általános politikát tárgya- Koronaherezeg kiséretében ma estve 6 órakor ide 
érkezelt, A potsdami uj pályaudvar elfogadó terme 

királyi elfogadó szobában, 

hogy a mi e pillanatban még tény, az a jövőben 
merőbén megváltozva áll előttünk. 

Igy jártam én is, mult levelem irásákor. Azt 
állítám tudnitliik, hogy a távozándó Bittó István 

ez, mát nehány óra mulva az esküt is letetle. 
A hosszas kombinácziónak és várakozásnak 

különösen az vette elejét, mert főleg Deák nyivá- 
mitá azon meggyöződését, miszerént az igazságügyi 

tetlénül hagyni. 
Innen e hirtelen változás, azért neveztetett ki 

utódja még a király Berlinbe utazása efőtt. 
Pauler egész erővel szentelendi magát uj 

tározájának, és az igazságszolgáltatási eljárásra nézve 
lényeges módositásokat szándékozik javaslatbahozni, 
mi végből különösen azok véleményét fogja, meg- hallgatni, kik az ide vonatkozó törvények végrehaj- 
tása körül birnak gyakorlati tapasztalatokkal. 

Trefort kineveztetése kultus- és közoktatási 
miniszterré nem lepett még; az ő nevét már Eötvös 
halála után emlegették, hanem akkor vonakodott 
elfogadni a tárczát, mig most engedett a személye 

riránt nyilvánult bizodalomnak, akár, minő csipős 
megjegyzéseket tegyenek ex professo az itteni el- 

álmaga helyén lesz, és fontos hivatásának meg 

A ítőnbeszédet ismeri már ön közönsége, va- 
lamint a fogadtatást is, melyben ugy a Deák-párti, 
mint az ellenzéki sajtó által fogadtatott. 

i iii 
t 

nem a phrasisok kora 
vetkezett, 

A írónbeszéd komoly, féras hangon van 
tartva, — hű tükrét tartja előhkbe a hazai állapo- 
toknak, egész sorát jelőli meg a végzendőknek, 
melyet ha látunk szinte megdöbbenünk, s ö sztönt 
merithetünk belőle arra, hogy a roppant teendők- 
kel szemben, félre téve holmi párt-minutiákat, 
egész erővel lássunk a roppant munkához, melynek 
sikerétől hazánk boldogsága függ 

Megintam utolsó levelemben, hogy — lega- 
lább eddig — a sokat rebesgetett fusióról szó sem 
lehet, s csak az a kérdés: merev, vagy engedéke- 
nyebb állást foglalandhak-e el a páttoks 

Részletekről, e tekintetben még nem irhatok, 
mert még csak most van minden készülőben, 
annyit azonban — általánosan véve — merek 
állitani már ma is, hogy a pártok állása egymással 
szemben — legalább az eddigi előjelekből itelve — 
nem leend egészen merev, sőt talán némi engedé- 
kenységre, közéledésre is nyujt kilátást, — mint 

kozhatjuk magunkat, 
irám azonban nehány nap mulva alaposabban tájé- 

A magyar király és osztrák csá- 
szár fogadtatásaa. 

gama koso serlin, septé 
A magyar király és ausztriai császár, a szász 

ausztriai, magyar- és német szinű zászlókkal volt 
diszitve, A peronnon a 2-ik testőraránátos ezred 
egy zászlóalja volt diszőrségül felállitva, zenével 
és kibontott zászlóval. Vilmos császár, a korona- 
herczeg legidősb fiával, valamint a királyi ház többi 
herozegei - mindnyájan asziriai egyenruhában, a 
Szent-István-rend nagy szalagjával, és az arany- 

gyapjas-renddel — már ő N 
vül: a meckle 

, anhalti, altenburgi he 
mint töőbb, iitlévő német fejedelem, h 
Szent-István-rend szalagtával, az o 

i A t. szerző bizonnyára mem azért hozza 

Bsöd b atű isast 183] 

1sel ogö ayniolon9 nai 

san válták fel egymást, és így meg- megtörténik, 
t momn foyl 

tal snsvod niisse 

1nkövetségi tanácsos, 

követség attachéi, gr. K 
b 
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misnod-dömuln) 

után tisztelet-példánynyal szolgálunk. 

helyébe még nem szemeltetett ki az utód, helolt 

minisztér karszékét egy pillanatta sem lehet betől- 

Henzéki lapok Trefort-— meg vagyunk gyöződve 

Az izgágáskodók előtt száraznak tünt fel a 
trónbeszéd, melt ők [a)phrasisokat szeretik, — ha- 

lejárt s a tettek ideje bekö- 

óra előtt megjelentek a gál 
jelen voltak ezeken ki- 

burgi, badeni, Weimari nagy heroze- . 
gek, a coburgi, 

IHBEH 

=ivni ban A fü 
utazott a császár elé.: Megjelentek mé 
és Moltke tábornagyok, a tábornoki kar, 
főbb udvarisméltóságok. 

A vonatoknak a pályaudvarba megérke zése- 
kőr a diszstáznad teljesítéa katonai tsztelgést, és 
az eztéd zenekata az ausztnai méphymnust játsaá. 
Ferencz József császár, saját porosz gránátos ezre- 
dének egyenruhájában öltözve, kiugrotta waggon- 
ből, a feléje siető Vilmosi császárhoz ment, szivé- 
lyesen megöőleltes és megosókolta azt; erre Vilmos 
császárn üdvözlé a iszász koronahertzeget; ezután 
mindkét császár ellépdelt tni1 feláljitoth dis száza 
homlokzata d előtt, mireg Vilmos császár átn ujtá 
magas vendégnek a „,Ferencz császár gránát 
ezred rappottjátu [koronahenczeg, antöbbikir. 
herezégek és fejedelmek üdvözlése után követke 
zett a diszszázad, közvellan előljárójnak, valaminta 
diszszólgálatra nkirendelta Manteuffel tábornoknak 
bemutaátása. Erré mindkét) császár ugyanegy négy- 
fogatos kocsiban a brandanburgi kapunbát a hárs- 
fasorok alatt a kir. palotában koosizott., Közvetlenül 
kisérték őket: a koronaherczeg, a szász KRorona- 
heérezeg, ha kir. herozegek, a jelenlévő fejedelmek, 
ezek katonai kisérete, és egyéb hozzátariozóik. 
lnonia e király őbfelsége kiséretébentlevő gr. An- 
drássy magyar honvéd egyenruhában veltröltözve, 
az utczák az ezász amon gy számu nép 

mel) tat voltak ellepve, a két ural oglók ukba 
! ár A pá varban v 

ü 1ge őrőlnte 

mognd 

ott azon jelenét, midől a mak 
az itj get 0s hortz e örohahére 
fiát köszönté barálságosan. Éste 7 ótakor a királ 
gsászár látogatást tettnsáhdos császárnál az orosz 

követségi palótában, innen mindketten ebédre men 
tek a kir: palotábai Mielőtt királ 
vetségi palotába ment, ő felsége, 
szárné és a koronaherczeg , neje üdvö 
a kir. palotában. Ezen üdvözlés ép o szivélye 
volb mint a két császán találkozása a pályaud ban, A Sándor császárlátógatására menőbel király ő felségét gr. Andrassy 
nok kisérték, A látogatás ) tartott, 

sás : 
ból a királyi lákba' kocsizása alkkimáváb herenz 
Józ szárSándor császár mellett jobbról ült 
nyilt kocsiban menő két császár az egész uton lelke 
sült éljenzéssel és rokonszenves kiáltásokkal üdv. 
zöltet 

az itt félen 18v 1gj delm yol 5-én esle. megjelentek az bpéta.szính 
n reggel sSáhdok császár egymagáb 

csizást tett az álatke zal en 
fogadá Wrangel és Moltk 
sztto dgnse 
entiákat adott. Délfelé Sándor császár s 
czegek Vil császárnál,, valamint éshhekókd ilbenokküka 
mint a koronaherczeg is Sándor c 
ezred laktanyájába mentekk. 

tnnt9z A yNorddi, Allg Ztgő a három császá 
álkozását egy vezérezikkben ünn 1 

mondja : ná három uralkodó találko 
kétségnek el kell oszlani és aggály 
szüntök, mert eme találkozásban a 
gasztos kezessége lépa népek 
megtestesülése hogy a német 
béke birodalmául tekinthető. 

y 



i megalak tá 

versenyzőne 

nak a n kállai, harmadiknak az ung
vári, ne- 

ári dalkör-, ötödikne
k a 

ozsvári ,Hilaria", 

Annak szoros birálatába, hogy melyik daltes - 

tület minő sikerrel versenyzett, nem, bocsátkozom, 

sak is kiválólag a itünteket akarom felemlíteni. 

A birák elfoglalák helyöket 

M egkezd tte tehát a vers zést a pécsi Ki- 

tünő szabaloskággál énekelífe e alra magyaré 

versenydar ibunk t. A közönség haromszori kihivás
, 

á tetszését. Valóban 

og is érdemle. A sorrend kzepen tügzony föl- 

enelkédik ott áll á32 tagból álló Erdély mauzvar 

dultesmitete n , ktozsvá idelvör.ó a közönség él- 

jenzé sel foga tta a „kedves testvérhaza dulárait 

Mint egy villámdörej, a szunyadót, ugy rázza 
fel a 

ha almas daltest a közonseget, mig a következő 

perezben méla piánviva' elandalitá. A még csak 

sejdítő meglepetés rendkivüli volt 
z 

A közönség tetszését 5-szőri kihivással taps, 

éljenzes és ulrázatrul nyilvánita. els ó 

Hasonló eredménynyel frjezte be a versenyt, 

a versenydarab zeneszerzőjének vezetése mellett, a 

pesti ,nemzeti dalkörtta 
z1 hogy e 3 dalegylet közt, hogyan lesz- 

nek kiosztandók a Nagy-Várad lelkes hölgyeinek 

npályádijjai, majd kimondja hétfőn a kritika. 

(erseny után az „Ottó kertí fogadá el a da- 

lárokat, hol a pesti, kolozsvári, ungvári és sáros- 

pataki és a helybeli katonai zenekar váltogatva 

muűkö ttek. Toistok toistokat értek. A pesti és ko- 

lozsvári dalárokhoz intézett felköszöntő egy pár 

sora: „Ugy képzeltek titeket, mint az egymással 

versenyző régi Rómát és Carthagót; ugy képzel- 

lek titeket, mint szép két lányt, mind a kettőt 

szetetem, mind a Kettőt szeretném megcsókolnil14 

Csak 12 óra intett: haza dalárok és pihenje- 
tek a nagy munka után. 

ank 

or ismét öszszpróba. Esti 7 óra- 
angverseny több műkedvelő és 
Ennek végezté el az összes da- 

„Oltó kert4-ben, hol 

Dóéli1d órakorra pesti népszinház és az or- 

szágos dalár-egyesületjavára búcsu-hangverseny, 

rendezve a pesti művészek által. 

sA musorozatot a ,„kolozsvári dalkör. kez- 

delte meg : de lkó Bb ned d jelolka s 

HA,Gyermek álma: octettel, Hann M., mely 
it ma pesti művészek által nagy elisme-

 g 

2gal Marschnertől. 

Müködtek még Ellinger F. k. a., Reményi kde 

és Plotényi, Sipos Ántal zongoraművész, és a pesti 
lkő Csete György. 

gdiz 

Berlin, Sept, T. A , Spen Ztg.. ezeket irja: 
Európa jelen hatalmi viszonyai a császárok barálsá- 

álkozasa érinthe fognak nyilvá- 

k óhaja, szerint 

nlmnnig v 

bee gmse 
— 

sef emlékezete. 
dv He D91 

valDr: Szabó József semmit 
int a hivalkodást, a hu- 

rügyül használva a nemzet jövendő sorsa 

besést, tele marokkal prédálta őseitől 
égét. volt szokott szava járása, 

.Szabó mű- 

majdnem mindnyájan meg fogna
k jelenni. 

meoriin sept. 4. 

peli r. halh. főgymnasium éreltségi vizsgáin, 

évtizedekre biztosítlatni. Gróf Andrássy
 tegnap este 

osszasb átogatáson volt herc/eg Bismark
nál. 

Zágráb, sept. 7. A tüzoltók ünnepélyéhez 

Temesvar-Arad-Kanizsa-Sopro
nból, s az alsó- és 

felső auszlriai, krajnai és stiriai tűzoltó-testületek 

Berlin, sept. 7-kén. A tempelhofi térségen 

Ágodton, würtembergi herezeg parancsnoksága 
alatt ma tartott hadiszemlére, melyen a herczegek, 

herczegnők, fejedelmek és gróf Andrássi (honvéd- 

formaruhaban) jelen. voltak, — megjelentek: az 

ausztrini császar és az orosz császár együtt, egy 

kocsiban; a némét császár eléjök vágtátott és át- 

adá nekik az ordre de bataillet, mig a csapatok 

usztelegtek, háromszoros „hurrahő-t kiáltottak, az 

austriai és orosz hymnust játszá a zenekar. Erre 

megkezdődőött az elléptetés, melynél az ausztriai 

csaszár és az orosz császár mető ezredeiket vezé- 

nyelték elő A közönség nagy tömegben csoporto 

sult; a hadi gyakorlat szinhelye nagyszerü volt. 

A maái reggeli lapok üdvözlik az ausztriai csá- 

szár megérkezlet A ,,N. Ztg." ezeket mondja a 
többak kozt: A császár látoratása reánk nezve an- 

nuk bizonyitéka, hogy ő az uj német állapotokon 

nem ütközik meg. Az uj némét császársag nem, az 

előbbinek folytatása. A császár látogatás val a ba- 

rati érzület szép bizonyitékát adja nekünk, mely 

reánk nézve nagyértékű és a mi minket megörven- 

deztetett. 

Mi németek is szivünkből szerencsét kivánunk 

a császárnak, kinek sok nemet faju alattvalója van 

kikkel, valamint velünk az irányzatok és az emberi 

műveltség gyümölcsei közösek; ugyanazon szel- 

lem élteti és vezeti őket és minket. Az ő állami 

feladatuk más, mint a miénk; nekik épen Austria 

jóléte érdekében német szellemi miveltséget kell 

tanusitan ok , és ez a nagy feladata az Austriába levő 

8 millió németnek 
Mi azt kivánjuk, hogy Austria erős legyen, 

tekintélyt élvezzen, virágozzék, és velünk jó 

egyetértésben maradjon. Az Austriai vezérállam- 

férfiak, kiketja német nép becsül, megérdemlik a 

bizalmat, mert nem beszélnek mást, mint a mit 

gondolnak, és valódi odaadással, ménten a 

személyes önzéstől, hazájuk javára törekednek. 

Azoknak idehivatása nagyobb politikai szilárdságot 

és világosságot tanusitott és alkálmas arra, hogy 

a császár jelenlétét még eredményesebbé tegye. 

A „Spner Ztg. — utalva azon combina- 

tiókra, melyek ezelőtt, III. Napoleon idejében 

minden fejedelmi találkozáshoz füződtek , — ezeket 

mondja: Itt nics azokból semmi. A találkozás 
majdnem családi jelemmel bir. Most nincs nyoma 

semmi uj vállalatoknak, melyek az eutópai börzé- 

ket tespedésbe taszitják. 

A német császári család tagjai már mindnyá- 

jan Berlinbe érkeztek, sept. 5-én megjön Bismarck 

hg is Varzinból, ugy szintén Gortsakoff hg. Miklós 

orosz nagyherezeg már napok ótá itt tartózkodik s 

Vilmos würtembergi király és neje Olga látogatása 

is bizonyosnak tartatik. A kisebb német államok fe- 

jedelmei, Lajos bajor király kivételével, testületileg 

fognak megjelenni. 

Mindenki figyelme Berlin felé fordul, lesz ta- 

lálgatás és combinatió bőven, bár valószinüű, hogy 

az itt találkozó uralkodók és államférfiak egyike sem 

fog sietni a titkók kikürtölésével. 

Az utczákon (főleg a Frigyes-utozán) végnél- 

küli sorokban katonaság vonul el harsogó zene 

mellett; a nangversenyek termeiben harczi kürt, 

harozi riadó, a szinházakban harozjátékokat ren- 

deznek; az ifjuság lengő zászlókkal, harczi dalokat 

énekelve, vonul ki a zöldbe. 

Az I-ső gárdaezred szemléjén, melynek sorai 

felett a király és ugyancsak 1870-ben Pá- 

uhákkal pompázó főtisztek sorai szép látványt nyuj- 

lis előtt a Champ de Mars terén szemlét tartott, 

Németország legünnepeltebb ezredél eképezi s azért 

már felüdült) a korona és más herezegeken kivül 

Moltke, hadügyminiszter Roon, Wr
angel tábornok, 

Miklós orosz nagyherczeg és számos más katonai 

kitünőség jelent meg s a teljes diszben felállított 

katonaság a számos érdemjelekkel és katonai di
sz- 

tottak. A leleplezés előtt Rogzo tábori lelkész tar-
 

(ott beszédet, melynek következő végszavai tüntek 

fel nekem leginkább ,Singet mit Freuden vom Si
eg 

in der Hütten der Gerechten. Die Rechte des He
rrn 

behált den Sieg.4 A császár engedelme fo
lytán az 

előszertartások után zeneszó mellett megtörtént a 

leleplezés A szobor tetején egy nagy oroszlány 

hirdeti a bátrak elestét, oldalt és a talapkő ki van 

rakva 600 éreztáblával, melyekre az eleseltek
 nevei 

vannak vésve. A császár ezután még rövid s
zemlét 

tartott az ezred felett, többekkel bizalmas szóvál- 

(ásba eresykedett s végül Pape lovagot és tábor- 

nokot mint az első gárda ezred T70 évi vezetőjét 

szivélyesen megcsókolván, a fényes közönség el- 

oszlott a császár éljenzése között. 

Sept. 5. Az orosz császár fogadtatása igen 

meghivására maga Vilmos császár (ki lábbajaból 

szívélyes volt Sándor császár, a ki, valamint a 

nagyherezerek, a porosz tábornoki diszruhát viselé, 

a királyi ház összes herczegeit megölelte. Erre a 

ket császár és a nagyherczegek legelőbb is a csá- 

szári palotába mentek. Ide megérkezve, Sandor 

császár kiugrott a kocsiból, és a „Sándor csá- 

szár nevet viselő ezred diszőrség élére állt. Mi- 

után mindkét uralkodó ellépdelt a csapat homlok- 

zata előtt, következett a századnak szakaszon- 

kénti elléptetése, mely alkalommal Sándor császár 

vezénylőként oldallépésekben haladt. Erre Vilmos 

osászár visszatért a palotába. A délután folytában 

Sándor császár látogatást tett a királyi csálád her- 

czegnőinél. 

A két császárnak az orosz követségi palotá- 

hoz megérkezésekor, ázok a „Sándor császár4-ez- 

red ott felállitott diszszázadának tisztelgését foga- 

dák. Alig érkezve meg a lakosztályba, Auguszta 

császárné látogatást tett az orosz császármál; mit 

aztán a koronaherczegné és a többi királyi hbere
zeg- 

nők látogatása követett. Fél órával később Sándor 

császár Vilmos császárt látogatá meg. A nép sürü 

tömegekben állt az utczákon és lelkesülten üdv
özlé 

a fejedelmeket. Frigyes Károly ma délben ide v
isz- 

szaérkezett. 

Sept 6. Az orosz császár ma d. e. Vilmos 

császárral meglátogatta gárdaezredét; annak 
lakta- 

nyájában és a tisztek által rendezett reggeliben osz- 

tozott. 

Királyunk 0 feleége a berlini kostély ugy- 

nevezett királytermeiben fog lakni. Ezek a kastély 

középső részében feküsznek a széles terrace 
fölött 

a kért homlokzatán, honnan ő felségének folyvást a 

legszebb kilátása leend. Ő felsége tulajdonképeni 

lakása öt nagyobb és egy háló-teremből fog állani. 

A folyosóban, mely a termekbe vezet, a hohenz
ol- 

lerni történeti személyek óletnagyságu festvényei 

jó márvány-szobrokkal váltakoznak. Egy asztalon 

Jeromos király szobra áll. Napoleon ajándéka 1810- 

Dől. Az ugynevezett oszlopos és a franczia ter
em a 

fogadó helyiségek. Az elsőben van felállitva a hi- 

res zöld malachit-edény, Miklós czár ajándéka 245 

meter szélességű guadratban. A következő terem- 

ben tünik fel a virágos selyemmel átszött szőnyeg 

és a drága vutorok, ezek közt egy gazdag szek- 

rény, egy hernhuüti asztalos munkája, mely 16000 

tallérra becsültetik. A lakszoba kisebb és igen 
ké- 

nyelmes; kék butorok és faliékitmények. Itt van
nak 

a szép flórenczi mozaikasztalok. Az ezt érintő há- 

lóterem kékkel van drapirozva. A kastély piaczán 

áll III. Vilmos lovagszobra. Énnél fog tartatni a 

nagy takarodó: Ezer zenész fog játszani. Saro 

karmester fogja őket vezetni a Ferencz József ez- 

redből A magyar király diszőrségét ugyanez
 ezred 

fogja képezni s még a személyes szolgálatra is
 ez 

ezred kiszolgált katonáibót kerestek ki szolgákat. 

A osászári termekkel párhuzamosan, a kastély
udvar 

irányában, hasonlókép mintegy öt-hat terem k
övet- 

kezik, melyek mintegy előszobákul fognak szol- 

gálni azon tanácskozási termeknek, melyekben a 

kisérő államférfiak fogják teendőiket végez
ni. Ezek 

is szépek, de egyszerübbek. A kastélytól nem 

messze fog elhelyeztetni ő felsége szolgálati sze- 

mélyzete. A hadsegédek és katonai kiséret, vala- 

mint Ándrássy, Braun titkos tanácsnok, Hoflmann 

osztályfőnök stb. részére az udvar felé ugynevezett 

lovag-takokat rendeztek be. A nagy ebéd a sokat 

emlegetett „fehér teremben fog tartatni. Ez 500 

teritékre van számitva. 

Német városok. 
Köln, sept. 1. 

A régibb német városok, a történeti neveze- 

tességü helyek, külalakra, épüteteiket, utozáikat te- 

kintve, mint megannyi testvér hasonlitanak egy- 

másra — Midőn Nürnberg utczáin jártunk, azt 

véltük, hogy a középkor napjait éljük, melyek oly 

hiven tükröződnek vissza, majd minden házról,tem- 

lomról, nyilvános kutról, utczáról, piaczról. A nén 

is, mely a hetivásárra bejött, igen réges szabásu 

öltözéket viselt. A nagyszerű két dómban, a szent 

Lőrincz és szent Sebald egyházakban, a protestan- 

sok is megtartották, a régi szenteknek faragott és 

ecsetelt képeit, mintha nem is történt volna még 

meg Carolostadius képüldözése. S illusiónkat még 

élénkebbé tette a városi kinvallató kamra látogatása. 

Láttuk itt az egykori rabvallatás iszonyu eszközeit. 

Közöttük a vasszüzet, mely még régi helyén áll. 

Vezetőnk megnevezé az utolsó rabot, kit ezen Vas- 

alakba bezártak, hogy annak hosszu éles szegei, 

fejeit, mellétt átjárják. A vasszúz köpenye alól az 

elvérzett tetem egy mély verembe zuhant, s onnáfi 

vitetett a temető helyére. A vasszüz földalatti kam- 

rában áll, több ajtó vezet oda, melyeket elzártak, 

nehogy az elitélt jajveszékelése a földalatti üregből 

alak mellett kellett töltenie, egy erre készitett ke- 

serves ágyon. Egy más kamrában a kinzó bölcső 

áll. Ez nagy teknő, mely bölcsőként ringatható, s 

fejpárnája, derekalja, s oldalai éles vasakkal kirak- 

vák. Ott van a kinpad régi köteleleivel, melyekkel 

a rabokat kinyujtották, Ott egy másik eszköz, a 

spanyol ló, egyenesen álló magas vastábla, mely- 

nek felső része éles, erre ültették a vádlottat, s lá- 

baira nehéz sulyokat kötöttek, stb. . . Midőn feljöt- 

tem e sötét helyről, azt mondám: hála Istennek, 

hogy már villágosság van! . . . Egyébként habár 

Nürnberg a többi régi némaet városok közt legjob- 

ban megtartotta ösrégi typusát, a régi, ódon haá- 

zak is körülujak emelkednek, de régi stylben,ilyen 

az indóház is, s várótermeinek minden butorzata. 

Lipbsében a régi város, — a belváros – 

körül nagy koszorut képeznek a szép uj házak. 

Tágas kötut által a belvárostól elválasztva. E köt- 

uton van a lóvonatu vaspálya. Regeneburg a régi 

bírodalmi gyüléseki székhelye, elmaradt, ősi dicső- 

sége ott késik az éji homályban. Würzburg élén- 

kebb, Frankfurt is, de a legpiszkosabb német vá- 

rosok egyike. A jogászok gyüléseztek ép akkor, 

midőn ott voltunk, azonfelül vásár is volt. A hiros 

Zsidóutczát — mely egyébként szennyesebb, mint 

Pesten a kitály-utcza mellékágai, — felerészben 

már ledöntötték, s csakis az egyik házsor áll még, 

kimondhatatlan piszokban. . .. Eszembe jutott a ró- 

mai Ghetto... 
Frankfurtba délután két órakor érkeztünk, s 

másnap nyolczkor elhagytuk s bejártuk tetemes ré- 

szét, megtekintők nevezetességeit, de örültem, hogy 

távoztunk. 
Muzeumok, intézetek, melyeket a városokban 

láttunk csekélyebbek, habár mint például Lipcsében 

nagyobb műbegsű tárgyak is láthatók. Hanem dó- 

két elkülönitette a szülészetétől. Sz. ez utóbbit tar- 

totta meg, és erről 1858-ban átlépett a kór- és 

gyógytan tanszékére, a melylyel együtt a Károlina 

országos közkórház igazgatóságát is átvette. Két 

évvel későbben 1860-ban ő felsége kinevezte a 

kolozsvári orvossebészi tanintézet igazgatójává, 
és 

felruházta a kir. tanácsosi czimmel. Mennyire ér- 

demelte ki és birta Szabó minden rendeknek és osz- 

tályoknak tiszteletét és bizalmát, arról tanuskodik, 

hogv Kovács Miklós éerdélyi püspök önmiga még 

1850-ben az Erzsébet-aggház izazgatását bizta 

cá; a mikor gr. Mikó Imre nagy lélkü kezdemé- 

nyezése után 1857-ben az erdélyi muzeum kezdett 

étesülni, Szabó ott volt az első álapitók között s 

859. végén az alakító közgyüűlés megválasztá 

ellenő mek, és a midőn 1861-ben ér Lázár Mik- 

lós az alelnők tisztéről lemondott, a közgyű- 

lés csaknem egyhangulag ruházta e diszes ál- 

ást Dr. Szabó Józ elre; e mellett 1852-től 

1855-ig mini kormánybiztos elhökölt a hely- 

l865-ben a Kolozsvártt alapitott zálog-kölcsön 

im ézet zvénytársuluta alelnökévé választotta, és 

noha ez állomások egyikén se mulasztotta soha k
ö- 

elességét, mégis elérkezelt rra is, hogy tágas körü 
orvosi gyakorlatán kivül, a kolozsvári rom. kath. 

ben, a városi közügyek intézésében mint községi 

képviselő, tevékeny és sikeres részt vegyen, nem 

is említve azon számtalan apróbb vállalatot, a me- 

lyet tekintélyével, befolyásával és pénzáldozataival 

támogatott és segitett. 

Szabónak két fő jellemvonása volt, az egyik 

az volt, hogy ő mély vallásos érzülettel birt; a má- 

sodik a családi életben nyilvánult: benne a csa
lád- 

apa és házigazda mintaszerü példányát tis
zteltük. 

szabó Kolozsvártt nyilt házat tartott. Minden 

vasárndp és néha más ünnep estéjén is válogatott 

társaság gyült Szabó házához. Kétséget nem szen- 

ved, hogy egy hazi kör kedves és vonzó voltára 

kiváló befolyással van a házi asszony. Dr. Szabó 

háza e tekintetben is ritka áldását élvezte a 
gond- 

viselésnek. A mi e társas kört különösen jelle- 

mezte, az volt, bogy száműzve volt belőle min
den 

oly időtöltés, a mely bármely tekintetben, ha csak 

némileg atól látszhatott is volna lenni azon a ma- 

gos szinvonalon, a melyet az emelkedett lelkü 
házi 

gazda maga eleibe tüzőtt volt. Politikai és tarsa- 

dalmi napi kérdések megvitatása, tudományo
s tár- 

gyakról folytatott eszmecsere, írodalom és művé- 

szet volt rendes anyaga az élénk társalgásnak, a 

melyben a jelenvoltak egyenlő érdekkel vettek 

észt, a melyből soha ki nem fogytak és a melv- 

lyel nemcsak az időt töltötték, hanem kiki a
 maga 

egyházmegye ülésein mint választmányi tag, hasonló 

minőségben a kolozsvári takarék-pénztár veze
tésé- modja szerint bővitette is ismereteinek körét, 

tisz- 

tázta saját nézeteit. Mutatja ez is, mily elemekből 

állott a társadalom, a mely Dr. Szabó körül, mint 

szilárd központ körül jegeczesedett. Ez volt aztán 

annak is az oka, hogy a hány tudományos vágy 

müűvészeti nevezetesség fordult meg Kolozsvártt, 

mind felkereste e kört, s igy vált Dr. Szabó háza 

egyik gyupontjává a tudománynak, művészetnek és 

mivelt társalgásnak városunkon, a melyet gazdája 

tapintata, vendégszeretete, miveltsége és nemes iz- 

lese kiválóan vonzóvá tett. A nélkül, hogy bárki 

önérzetéből levonni kivánnék, bátran el merem 

mondani, tevé hozzá Finály ur, hogy alig akadunk 

Kolozsvártt ma is polgári házra, a mely nyomdo- 

kába léphet és méltán csatolhatom hozzá azt az 

óhajtast, bár alakulna köztünk minél több ehez ha- 

sonló társas kör Egyedüli biztos eszköz volna ez 

azoknak a hézag kuak és gátoknak elényészteté- 

sére, a melyek oly élesen választják el egymástól 

mai napig polgári társadalmunk egyes osztályait, 

létező vagy képzelt, de mindenesetre fonákul fel- 

fogott fokozatokat állitván fel, közművelődésünk 

rovására, oly körök közt, a melyek hivatása egy- 

mast kiegészitni, és kölcsönös benső egybefonódás 

utján alkotnirazt a szép egészet, a melyet más bol- 

dogabb országokban a mivelt középosztály 
társa- 

dalmának neveznek. 

kihangozzék. A kivégezést megelőző éjszakát,a kin- 



mokban gazdagabbak. Regensburgban a német ko- 
ronaherczeg egy óra hoszszat vizsgálta a dómot, s 
mert ez idő alatt senkit más nem eresztettek be, 
várakoznunk kellett, mig a hires herczeg kijött. E 

várakozásnak azonban ama haszna volt, hogy igen 
közelről láthattuk, a leendő német császár szép, 
férfias, és szelid alakját. A hadsereget vizsgálta, s 
a város ünnepélyesen fel volt zásalózva. A parti- 

cularisták nem jó szivvel nézik azt, hogy poroszher- 
czeg tart hivatalos hadi szemlét a bajor hadsereg fö- 
löt , de aparticularistákkisebbségben vannak, a német 
korona örökös kedves modora, nemes lovagias 
fellépése, csak fokozta a bajorokban azon rokon- 

szenvet, melyet a bajor katonák a táborból, a her- 
czeg közeléből hoztak, s itthon mindinkább terjesz- 
tettek. Az ultramontanismus ép oly törékeny támaszt 
választott magának a particularismusban, mint ez 
amabban. 

De térjünk vissza e Rajnához, a hires Colo- 
niába. Én lattam Olaszországnak minden hiresebb 
és kevésbbé hires templomát, és a kölni dómra is 

1gen kiváncsi voltam; de azt tapasztaltam, hogy 
külterjedelmét illetőleg nagyobbnak képzeltem, s 
azért első tekintetre a vasutról jövet, nem lepett 
meg. Jobban meg kell vizsgálni, hogy teljes nagy- 

szerűségében felfoghassuk Köln egyéb templomai 
habár régiek, s egyik másik igen meltó a megte- 
kintésre' elenyésznek a dóm mellet. A város tiszta, 
s a Rajna partján szép fekvésü, de Budapest fek- 
vése mégis szebb. Az utczák is, mint régi váro- 
sokban szokás, keskenyek. - Nevezetességeit 

megtekintettük. Gyönyörü a virágos kert – Flora 
— de az aduarium, nem oly nagyszerűü mint a 

berlini, habár vannak oly egyes vizi állatai, melyek 
a berlinieknél nagyobbak. 

Vasuton Kölnből csak Koblenczig jöttünk, itt 
gőzhajóra szálltunk, hogy a Rajna mentét, melyet 

elébb csak a vaggon ablakán át, mintegy részle- 
tekben szemléltünk, most a szabadban teljes pom- 

pájában bámulhassuk. Midőn a vonat, elébbi na- 
pokban Frankfurtból jövet, a Rajna-hidra ért Mainz 
alá, örültünk a szép látványnak, melyet a régi Mo- 
guntia nyujtott, de midőn tovább haladtunk Bingen 
felé, a Rajna párton, egyik társunk felkiáltott: Vi- 
segrád és Nagy-Maros szebb ennél. És kezdetben 

igaza is volt, még fel nem tárultak előttünk ama 

gyönyörű tájak, melyek Bingen és Koblenz közt 
fekszenek. A ki a Rajnán gőzhajón nem utazott, 

az nem bir teljes fogalommal a Rajnavidék mesés 
szépségéről. A nagyon kanyargó folyam, minden 
fordulatnál, uj, gyönyörüű tájképpel lep meg; regé- 
nyes alakü hegytetőkön erdők felett, vagy erdők 
közül régi várak és várromok néznek alá a nagy 
folyam partjain fekvő szép városkákra és falukra; 
melyek közt fürge kis gőzösek sietnek oda és visz- 
sza a hullámos talajon; mig a partokon jobbra is, 

balra is, egymást kergetik a hosszu kocsisorokat 
ragadó gőzmozdonyok. A Koblenz-Bingeni oldal 
szebb, mint a tulsó, melyben inkább a nagy szor- 
galommal ültetett szőlők diszlenek, s a természet 
vadregényessége nem oly feltünő, mint a másik 
oldalon: Minden kanyarodás egy teljes, az elébbe- 
nitől külömböző szép tájképet nyujt, oly nagy a 
hegység alakulásának változatossága. Ugy tetszik, 
minden fordulónál, hogy egy rövid de regényes 

környezetű tóba evezett a gőzős. Este volt, midőn 
Mainzba hozott „Kaiser Wilhelm* uj szép, két ké- 

ményü gőzösünk: ,Sz. Sajtó:4 

Értesités 
az erdélyi gazdák második vándorgyüléséről és 

az avval összekötendő tárlat-, ekeverseny- és cse- 

lédjutalmazásról. 

Az erdélyi gazdák második vándorgyülése 
folyó 1872-ik év october 3., 4., 5. és 6-ik nap- 
ján lesz Dicső-Szent-Mártonban megtartva, melyre 
e haza minden gyakorló gazdája ugy, mint általá- 
ban a gazdaság minden barátja tisztelettel meghi- 
vatik. 

Ezen vándorgyüléssel a küküllömegyei gazd. 
egylet által rendezendő tárlat lesz összekötve. 

A vándorgyülésen ugyan mindenki jelen le- 
het, de tanácskozasokban és kiküldésekben csak 
az vehet részt, ki folyó évi september 1-től kezdve 
a küküllőmegyei gazd. egylet pénztárnokától (Di- 
oső-Szt-Martonba czimezve) két o. é. forintért 
„tagsági igazolványt" vált, mely tagsággal a fenti 

jogokon kivül még a következő előnyök vannak 

összekötve, u. m. 
A, Ezen igazolvány elémutatása mellett a ván- 

dorgyülés tagja az első erdélyi és magyar keleti 
vasut öszszesvonalain féláron fognak utazhatni; 

2. A vándorgyülés tagja a tárlat és gyülésre 

vonatkozó minden nyomtatványt dijtalanul és bér- 

mentve nyer; 

3. Az igazolvány elémutatása mellett a tagok 
a tárlatot dijtalanul látogatják. 

Egyszersmind felkéretnek a t. résztvevő urak, 

miszerint legfeljebb f. hó 25-ére ugyancsak a pénz- 

tári hivatalnál jelentsék be, tartanak-e elszálláso- 

lásra igényt vagy nem? továbba (vasuti utazás ese- 

tében) - mikor és mely állomáson fognak megér- 
kezni, hogy kocsiktól lehessen gondoskodni. 

A t. cz. kiállitók a már korábban közétett 

programmra utaltatnak, azon megjegyzéssel, hogy 
ujabb határozat szerént, a gazd. gépek é és eszkö- 

zök nemcsak a csapó-radnóti, hanem a medgyesi 
állomástól is Dicső-Szent-Mártonba s innét ismét 
vissza a kükülőmegyei gazd. egytatköltségén fog- 

gak szállittatni. 

Vaándorgyülési napirend. 

Első nap csütörtök, october 3-án. esti 5 
órától kezdve ismerkedési estély. 

Második nap péntek, october 4-én. 

1) Reggeli 9 órakor a tárlat megnyitása. 

2) Reggeli 10 órakor a vándorgyülés meg- 
nyitása, és pedig : 

a) Elnöki megnyitó. 
b) Bizottságok választása az állat-, termény- 

és géptárlat, valamint az ekeverseny megbirálására 

6) Bizottságok választása a következő jósráz 
gok és szőlőtelepek meglátogatására: 

egy bizottsági a küküllővári uradalom és gróf 

Degenfeld Lajos szászvesszősi jószágának és szöl- 

lőtelepének megtekintésére, 
egy bizottság Paget János szőkefalvi és gróf 

Haller Jenő s Gerendi István balázstelki szöllőtele- 
peinek megtekintésére 

egy bizottság Sz.-Csávás község és gogán- 
váraljai szöllőtelepek megtekintésére 

Végre egy bizottság B. Szentkereszti György 

hosszuaszói szőlőtelepének megtekintésére. 

3. A vándorgyülés alapszabálytervezet tár- 
gyalása, eléadó Gamauf Vilmos egyleti titkár, 

4. Erdély szarvasmarha tenyésztésének jelen 
állapota, bevezeti Ladányi Sándor. 

Szőllészeti kérdések: 

a. Melyek azon szöllőfajok, melyek a Király- 
hágón inneni részben haszonnal mivelhetők ? 

b. Mely szőllőmivelési rendszert lehetne Er- 
délyben minden körülmények közt leginkább foly- 

tatni? 

c. Hogyan lehetne a jó s okszerübb szőllő- 
mivelést mielőbb terjeszteni? 

Bevezeti Fekete Pál. 

2. Délután 2 órakor az állattárlati jutalmak 
kiosztása. 

Harmadik nap szombat, october 5-én. 

1) Termény- és géptárlat biráló bizottmá- 

nyok működése. 

2) Jószág- és szöllő-telepek meglátogatá- 

sára kiküldött bizottságok kirándulása. 

Negyedik nap vasárnap, october 6-án, 

1) Reggel 8 órától kezdve ekeverseny. 

2) Reggel 10 órakor tanácskozmányi ülés 
kezdődik, a különféle bizottságok jelentéseivel. 

3) (Esetleg). A szöllészeti kérdések tárgya- 

lásának folytatása. 

4) A küköüllömegyei kölcsönös tüzk ármentő 
társulat, ismerteti Andrássy István. 

5. Inditványok tárgyalása. 

6. Ülés bezárta. 
7. Déli 1 órakor jutalomosztás és pedig : 

a. Ekeverseny jutalmak. 

b. Cselédjutalmak. 

c. Termény- és gépjutalmak kiosztása. 

8. Délután a tárlat javára átengedett tárgyak 

nyilvános elárverezése. 

Kelt az erdélyi gazd. egylet igazgató választ- 
mányának Kolozsvártt 1872. September hó 2-án 

tartott üléséből. 
Br. Huszár Sándor, s. k. Gamauf Vilmos, s. k. 

egyleti alelnök. egyleti titkár. 

Kulföldi hirek. 
Bismarck terveiről párisi forrásokból sok 

mindent olvastunk ujabbi időben, legujabban az a 
hir, hogy a német kanczellár juvaslatot szándékozik 
az osztrák és orosz császárok elé terjeszteni jelen- 
legi határaiknak kölcsönös garantirozása iránt. A 
„Débats4 azonban légből kapottnak mondja e hirt, 
minthogy sem Ausztria, sem Oroszország nem lehet 

hajlandó ily kötelezettség elvállalására. 

Mithad nagyvezér, az alatt valóban bámula- 
tos tevékenységet fejt ki. A rendőrminiszteriumot 

már teljesen ujbol szervezte s a szintén reorganizált 
municzipális testőrségre nézve rendeletet bocsátott 

ki, mely annak hatáskörét tetemesen kiterjeszti. A 
tartományi kormányzókat utasitotta, hogy a földmi- 
vest a leghatályosabban oltalmazzák az adószedők 

zsarolásai ellen, s a birodalom régi politikai felosz- 

tását villajetekre, némi módositással, a legerélye- 
sebben foganatositja. – Konstantinápolyban azon 

fölül kereskedelmi iskolát állitott, Tripolis és Alop- 
po közt pedig egy vasut épitését kezdette meg. A 
nagyvezér hetenként kétszer fogad mindonkit; a 
kérvényeket két titkára által megvizsgáltatja s azon- 
nal elintézteti. Tekintettel a rövid időre, mely kor- 
mányra lépése óta lefolyt, ez minden esetre szép 
eredmény. – Az angol hadügyminiszterium meg- 
hivására két török törzstiszt indult Angliába, hogy 
a september 12-én tartandó hadgyakorlatokon je- 
len legyenek. A török főváros környékén is csapat- 
összpontositások történtek hasonló czélból s a Mar- 
mora tengeren imposans pánczélhajóhad készül 
hadgyakorlati evolutiókra. — Galaczba f. hó 27-én 

Rosas, Canovas, Alonzo Martinez, Ayala, 

Adye angol tábornok érkezett s onnan a Krimbe 
utazik, állitólag, a krimi háboruban elesettek sirjai- 
nak megszemlélésére. Azonban tudai akarj ,hbg 

a tábornokot nem annyira e sirok, mint a szebasz- 
topoli é és nikolajevi étődítvények és uj szerkezetű 

ágyuk érdeklik. 

Noha a Spanyol kormánylapok ismételve je- 
lentették, hogy a karlisták ellen működő éjszaki 
hadsereg közelebb fel fog oszlatut, ennek feladata, 
ugy látszik, még távolról sincs belejezve A Miva- 

talos lap minden száma hireket hoz a karlistákkal 
vivott győzelmes csatákról s épp ez bizonyitja, 

hogy felkelők még mindig lesznek. A , Times* 
azon felül tudni akarja, hogy bask tartományokban 

az izgatottság gyorsan növekszik s hogy a lakos- 

ságot rémülésbe ejtik a folytonos csapatmozdula- 
tok. – A spanyol cortesválasztásoknál a reac- 
tionarius pártok egyetlen kitünőbb tazja sem vá- 
lasztatott meg, és Serrano, Sagasta, Topete, Rios 

Herrera, 
Silvela, Malcampo, Montecho, Camacho, mind meg- 

buktak. E pártok közlönyei most azobn hirrel vi- 
gasztalják magukat, hogy a Zorilla-miniszteriumban 
válság állott be, mire nézve azonban nem tudnak 

hitelre méltó adatokat felsorolni. 

UJIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 9. 

— A királyi udvart, folyó september 
hó 15-ike és 20-ika között várják Budára. Az 
udvar itt tartózkodásáról udvari körökben kétféle 
versiót beszélnek. Az egyik szerint ő felségeik há- 
rom hónapig maradnának Budán, mig más felől 
arról van szó, hogy tekintettel arra, mikép a bécsi 
burgot és a sohönbrunni kastélyt a világkiállitásra 

várt fejedelmi vendégek fogadhatása végett töké- 
letes renovatiónak kell alávetni, az udvar az egész 
telet körünkben fogja tölteni. A végleges intézke- 
désnek e tárgyban egyébiránt a közel hapokban 

lehet eléje nézni. 

– Király ő Felsége utjáról, követke- 
ző tészleteket olvasunk bécsi lapokban; ő Felsége 
5-én reggel öt órakor érkezett a bubnai indóházba, 
hol Holler báró helytartó és a toscanai herczeg fo- 
gadták. A király előbb a toscanai herczeggel fogott 
kezet, aztán tüstént a helytartóhoz fordult, kinek 
szintén kezet nyujtott s a legkegyesebben társal- 
gott egész a továbbindulásig. E beszélgetés alatt 
érdekes esemény adta elő magát: egy szegényes 
öltözetű öreg nő közeledett a helytartó felé, kit ő 
Felségének nézett, és térden állva kérte, hogy fo- 
gadja el kegyesen azon osekély ajándékot, me elyet 

magával hozott. Tudja ő - mondá - hogy ő 
Felsége fontos utazásra indult, s egy isteni sugallat 

indította őt arra, hogy előbb szerény ajándékát át-, 
adja. Az udvari vonat hosszában ezalatt asztalokat 

helyeztek s ő Felsége kiséretével együtt szerény [ 

reggelit vett magához, Beszállásnál ő Felsége egy 
fiatal hölgyet vett észre, ki egy virágcsokrot tartott 

Kkezében, melynek közepén kirakva ő Felsége ne- 
vének kezdő betüi voltak láthatók. A király paran- 
csára Bellegarde gróf vette által azt. Ő Felsége 
igen vidám volt, szivélyesen bucsuzott el atoscanai 

herczegtől, leereszkedőleg üdvözölte a számos je- 
lenlevőket. Elutazása után a helytartó hosszasabban 

beszélgetett az előbb emlitett idős nővel; a nő 
Schnekenauból való volt. Ajándoka kis fehét por- 
czellán képből állott, melyek egyike a boldogságos 
szüzet, másik pedig a szent háromságot ábrázoltá. 
Aussig- és Bodenbachban nagy készületeket tettek 

a király fogadására. Az indóházról az udvari gyász 
iránti tekintetből lobogók hiányzottak. A király itt 
szász egyenruhába öltözött át. Bodenbachban a 
szász király küldöttje, Frankenstein báró és Grüner 

főconsul várták. 

— Előkészületek a delegácziók ülé- 
seire, A ,P. Lloydő irja: A közösügyi kormány 
a delegáczió ülésszakának megnyitására vonatkozó 
előkészületeken oly buzgalommal dolgozik, "mely 
biztosithat bennünket, hogy a legmagasabb össze- 

hivó ratokban megállapitott határnap meg fog tar- 
tatni. Igy p. Andrássy gróf megrendelte, hogy a 
vörös könyvnek, melyet egy a császár királyi kisé- 

retében levő miniszter tanácsos állit össze, javitási 
iveit küldjék ezután Berlinbe, hogy a gyüjtemény 
elkészülése halasztást ne szenvedjen. A delegatiók 
bureauja is, melynek vezetése most is, mint eddig 
Krausz báró osztálytanácsosra bizatott, már készü- 
lődik Pestre, hová Kuhn báró, Früb osztályfőnök- 
kel és Holzgethan báró elnöki irodájokkul e hó 15. 
fognak érkezni. Az osztrák képviselőház elnöke az 

onnan választott delegatusokat még tegnap értesi- 
tette a közösügyi bizottságok összehivatásáról. 

– Karlóviezról september 3-ki kelet- 
tel irják Lovag Mollináry Antal altábornagy 

ur, a horváth-szlavon natárőrvidék kormányzó-pa- 
rancsnoka, tegnap délután. városunkba érkezett s 
itt müködése által, mely ma délelőtt 10 óráig 

ssammt anár az ek vae életére ke Éorétra 
koblát — a tudományok helyett politikai pártya 

vad gyümölcsöket teremhet. = vVárosunk nagy 
részt loyalis polgársága a vendég tiszteletére kivi- 
lágitást rögtönzött. Az altábornagy ur a déletőtti 

gőzhajón távozott, körünkből a Budapesten át uta- 
zott haza zágrábba. - 

Dalkörünk győzelmet arato 
s most büszkén babérral homlokán tér vissza. 
az eredményt a kitartással és szorgalommal páro 

sult tehetség vivta ki. Köszönet Kolozsvár várósa 
nevében, melynek kiküzdöttétek az elismerést. 

– Márom nagybecsü munkának 
befejezésén dolgozik jelenleg id. Kubinyi Fere 
Az első a Magyar és hozzátartozó országokban 
talált ősgerihczesek, emlősök és lovak maradvá 
nyainak, melyeket nagyrészt ő gyüjtögetett és t- 
dományosan rendezett, őslénytana.: számos ábrával 
kapcsolatban a most lő lófajok csontvázaival s a 
magyarországi legszebb lovak s csikók, mezőhe- 
gyesi mén, telivér, st. s aztán az ottani gulyabeli 
marhak, tehén, borju. bika stb. ismertetésével. ét 
kapcsolatban történelmi és nemzetgazdasági éle- 
tünk főbb mozzanataival annyira, hogy az egyik 
érdekes czikk a népvándorlás s különösen a ma- 
gyarok kijöveteléreis kitetjeszkedik, ismertetve az ak- 
korbehozottházi s gazdasági állatokat melyek nyomán 
nagyon kétségesé válik a finnekkel csuvaszokkal 
s több északi vadnépekkeli viszonylat. Második 
munkája az elhalt "fák órtási maradványaitól és az 
élő óriás fák egyes legdevezetesebb példanyai ról 
szól, ismertetve az általa felfedezett 24 öl hosszu 
kövületet, s több nevezetes alakzatot az ős és je- 
lenkori növényvilág kitüzőbb példányáttóti 1Har na- 
dik munkája Konstantinápolyban s Törökország an 
gyüjtött tapasztalataival ismertet meg. Szól 
rendben a Tököly-féle emgratájáról másodranáz 
ben Rákóczy Ferencz emigrátiójáról os- 
suth Lajos és társai emígrátiójáról. Mindhárom 
munkához számos érdekes ábra leend mellékelve; 
melyek egy részét, az őslénytani s mostani neveze- 
tesebb hazai példanyok ábráját szerző, a bécsi 
lágtárlatra is hajlandó felküldeni, de csak akkor, ha 

meggyöződik, hogy ott Magyarország nem épen 
provincziális, de önálló szerepet viend.i 

—– Az országos dalár-ünnepé n 
az első dijt nyerte a pesti, másodikat a pécsi shar- 
madikat a kolozsvári dalkör stb, a pesti egy „bili- 

komat" nyert, a kolozsvári nmköri pedigtsegy 
a ezüst „ütonypálozát.f6 n n am nddótionhn 

– A kolozsvári tázoltók számávaké- 
szitett omnibus fecskendővel aranyérmet nyert. 
Walzer pesti tüzoltószer gyáros a kecskeméti ipar- 
mükiállitáson. E jeles fecskéndő Kecskemétrőleg 
nesen Kolozsvárra indtttatoti és holnapkeven i 
érkezik. amna o bbplls 

ton és vasárnap zene-estély 
este meglehetős számú közönség előtt buzgólko 
tak Faraó ivadékai s azok nem voltak fukarok az 
elismerés nyilvánitásában; de mégis, midőn 
dást huztak, miudenki Salamon János. társulatára 
gondolt, mert őt ebben fölül nem mulja senki. — 

Debreczen egyébiránt büszke lehet népzenészeire 

MHaynald Lajos érsek ur - 
értesülünk — névnapja alkalmából a Kalocsá 

állitandó árvakáz alapjára 25,000 frtot 
zott; és megbizta a főkáptalant, 
már hétező pénzalap segélyé 

létesítse. gyaneze 
kony nőegyletnek 2 

hogy az 

zetiségi és vallás különbség Ikül a pétta 0 
begyült néptanitóink között; mutatja ezt, h 
dőn a napokban egy román pályatársuk 

annak koporsóját mindnyájan 

tartott Detegség 
oröknyugalomva, 
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tott, minden körben a legjobb benyomást hag ta 

Felelős szerkesztő Sám 



g részéről közhirré tétetik ! ymél águ m. kir. pénzőgymiz 

malak kelt intézménye folytán Belső-Szolnokmegyében fekvő következő kincs - 

verés. utján elsőbb helyi jóváhagyás fentartása meltett a leglöbbet igétők- 
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9 TBv n ösle E 19MBISY többi birtok a malom- 

nzt a jog és korcsma kivéte- 

Belső- erv 5 491 6 1370] 85 37215900— lével évi 120 forintért s 
lgt : d0 évre, 18 1. május 

szolnok- az dempa - 1-től 1881. áptilis 30-ig 
megye haszonbérbe van. 

z övil! n Az italmérési jog kivé-! 
il 380- telével 138 ít 94 kr10 

évre 1871. május 1-től 
smlenolo adik - 1 - 1881. április 303íg haz 

zn zd ne 2 1300 6 - 8832 t 542- szonbérbe van kiadva. 

okbál AE h az erdő és korcsma ki- 
e 1 410 vételével, —- évi t25 fi 

Ds t ans. Mab ivika 11 krért 10 évre, 18 1. 

110 815 36 372 119 800145-- maius i-től 1881. ápri- 
: í Mis 30-ig haszonbérbe 

ga Néd eg dlsg gse van kiadva. 

r rl m k0 1áog4t -vikit 
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tótőbsé 

és pedle köveíkező feltételek alattaől 
1-gzőr a zárt és 50 kros bélyegeel ellátott ajánjatok f. évi october hó 28-án délelőtia 10 óráig lesznek amagy- 

bányái m. Mir. jó ágigazgatóságnál beadhatók Nésőbben érkezettek semmi szin és ürügy alatt el nem fogadtatnak. 

22-szor. Ezen ajánlatokhoz a fen kifelölt becsértéknek 100)-ka akár készpénzben, akár árfolyam szerint számitottál- 

lamkötvényekben csatolandó, abban az ajánlott összeg számokkal ési betükkel világosan kiirandó és nyiltan kijelentendő ; hogy 

ajánlattevő áz árverési. feltételeket jól ismeri, és magát azoknak aláveti. 
zor Az eladás csak a jelenlegi teltleges birtokáltásra terjesztetik ki, ellenben a kindstárnak mint földesurnak 

azon földesuri jogal, melyeknek jelénleg tényleges birtoklásában van : mint a kocsmárlás, vadászat és révjogok, valamint 

mindazon virtualitásai, melyek a bekövetkezendő birtokrendézés folytán a közhelyek felosztásából, ugyszintén a királyi kisebb 

haszonvételi jogok szabályozásából vagy bekövetkezhető megváltásából a kincstárta: láramlani fognaák, fentartva 1 maradnak; 

ennélfogva a korosmák, més ehez tartozó telkekeés épületek a jelen árverés tárgyát nem képeziki 

Ai-szer. A vétolárak a nagybányai kincstári gazdasági hivatal pénztárába lesznek sbefizetendők, ésipedigy a vevő 

tartozik bánatpénzót 14 nap alatt, ha a tárgy vételára 200 forintot meg nem haladja az egész összegig, ha a vételár 1000 

forintnál többet nem tesz ennek feléig, 1000 forinton fkilpedis egy megyenéte oeztesá ellenkező esetben a letett, bá- 

nothénz as kincstán javára bevonatik. 

A fizetési részletamásodik fele, illetőleg, negyede az árverés után Számítandó két: hónap, h hatmadik negyede három 

egy évi tartamra tüzetik ki. 

O-ör. A - nyitvánkonyvileg kitüntetett tulajdon és birtókjogálláson kívül a részletek ismertető jelének, minőségeinek, 

és előadott térmértékeinek valóságáért és jogi természetéért szavatosság nem vállaltatik. 

G-or. Az eladás tárgyát képező egyes erdő, vagy legelőrészek irányában tényleg fenálló szolgalmak, a mennyiben 

nyilvánkönyvileg kitüntetve nem lennének is — vett bintokot továbbra is azon mérvben terhelendik;/ a minőben azokat a kir. 

kinostár birty- ahol 17 a 11 

t vevő, részére a vélelék első részletének befizetése után nyilván könyvi előjegyzésre alkalmas okirat fog 

a nagybányi gaz dasági, hivatal. altal kiszolgáltatni, melynek alapján a tulajdon feltétlen átiratását — csak is a feltételek telje- 

sitése után eszközölhetendi, – a midőn a jelenlegi bérlők a fen kimutatott haszonbérlet tartamáig a bérösszeget vevőnek lesz- 

nek kőtelesek fizetni; — végüll ! 

A n0át8-on vevő a birtok változás, ugy mindennem erte vonalkozó bélyegilletékeket sajátjából köteles fédeznt. 

hz0 nöbla : 
kelt Nogy-Bágyán, aetsztus bó 31-én 187 a 

nimn 

ak i1 i il t 

negyedik negyede négy hónap mulva teendő le. Tizezer forinton tul rérjédő összegre nézve a fizetési hátáridő egész 

á 

MANDI A U. 
porosz királyi udvari szállitónál 

BRÜNN-ben. 
Családi thea fontja 2 ft, 2 ft 50 kr, egész 3 ft. 
Karaván thea , 4 t, 5 fi, 6 ft, egész 8 ft. 
Cuba-rum, igen finom, kupája palaozkkal együtt 1 ft. 
Jamaica-rum palaczkkal 80 kr, egész 2 ft 20 kr. 
Franczia lidueurek, u. m. Anisette, Curagao. Créme de Rose, 

Vanilles Kömény, a sat., sat. palaczk számra 1 fi 20 Kr. 
Hollandi lidueurek palaczk számra 2-3 ft. 
Muszka Allash porczellán káncsókban 70 krtól 2 ft 40 krig. 

Szállitás vidékre utánvét mellett. 
Árjegyzékek, hkivámatra, im- 

gyem külldetmek meg. 

könyvárusnál kapható: 

Kolozsvár torténete. 
,HElső kötet. 

Oklevéltárral, (I.) Ős- ó- és középkor. (5.13. Kr. e. - 1540, Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab HElek, 

mindez tekintetben nagy, epochalis munkát it! hosszasan dicsérgetn és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár városie 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lápozgatni és benne buvárkotlnt s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

HBemjém Lászlé. 

Megjelent és Demjén Lászlól 
könyvkereskedésében Kolozsvárít és általa minden : 

40 Ára 10 frt. cs27) 

munka kiadásávál magának maradaudó emléket emelt: Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, Jemunkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

(535) Első nyilvános felsőbb 6-10 

Kereskedelmi tanintézet 
BÉCSBEN, Praterstrasse Nro. 32. 

direktor. 

Az elüadások oktobenrel kezdődnek, A beiratások september 26-tól 
ötögv Programmok az igazgatóságnál kaphatók. 

PORCES KÁROLV, igazgató. 
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mindén huzásra érvényesek 

vasuti-, bank- és ipar-aktiáknak, R további ráfizetés hélkül 

an ád n fCouponok beváltása. ,. 1 , othschild es Társa 40-ed cs. k osztr. államsorsjeny 1839-ből 6 ft 

16 20-ad cs. kilosztr. államsorsjegy 1860-ból 8,, 

lőre fzetéssel opérmíink . nst ovokőlz 
vád magyar nyereménysorsj. gyi1870-ből. 7 

: 20ad török vasuti sorsjegyre 1870-hől 

havi részletfizetések mell Mt 5 frtól töllel 1x ta ja 
eladatnak kttő Mffelén v 36 huzásra érvéliye) 4, 
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